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Kész Barnabás

Református örökségünk kincsei – Kárpátalja
– A Kárpátaljai Református Egyházkerület 

100 éves fennállásának tiszteletére létrehozott kiállítás –

A	Tiszántúli	Református	Egyházkerület,	pontosabban	a	Debreceni	Református	Kollé-
gium	Közgyűjteményei	(Múzeuma,	Levéltára	és	Könyvtára	Múzeumának	2023.	március	
9-én	megnyílt	tárlatán	a	három	kárpátaljai	(Ungi,	Beregi	és	Ugocsa-Máramarosi)	egyház-
megye	egy-egy	gyülekezetének,	Bene,	Huszt	és	Palágykomoróc	református	templomai	lát-
hatóak	három	évtizeddel	ezelőtti	és	mai	renovált	állapotukban,	a	rájuk	vonatkozó,	Sárospa-
takon	és	Debrecenben	őrzött	egyházi	iratanyagok	és	kiadványok	kíséretben.

Mint	 azt	 Csorba	 Dávid,	 a	 múzeum	 igazgatója	 a	 megnyitón	 elmondta,	 „ennek	 az	 al-
kalomnak	az	ötletét	 az	 adta,	 hogy	 száz	 éve	 jött	 az	 elhatározás:	Trianon	után	nincs	más	
út,	meg	kell	szerveződnie	a	Kárpátaljai	Református	Egyháznak.	Mivel	ez	a	jubileum	egy	
kényszerközösséget	hozott	létre,	nekünk	a	Tiszántúli	Református	Egyházkerület	tagjainak	
kell	arra	emlékeznünk,	hogy	a	három	egyházmegye,	ami	1923-ban	született,	annak	idején	
a	Tiszántúli	Egyházkerülethez	tartozott.”	Egészen	pontosan	a	Bertók	Béla	püspök	vezeté-
sével	1923.	március	8-án	megalakult	Kárpátaljai	Református	Egyházkerület	egyházmegyéi	
közül	az	Ungi	korábban	a	Tiszáninneni	Református	Egyházkerülethez	tartozott,	de	bizo-
nyos	önállóságra	való	törekvés	jellemezte	a	Beregi	Egyházmegyét	is.

A	kiállítás	megnyitója	előtt	Fekete	Károly	tiszántúli	püspök	hirdetett	igét,	aki	Lukács	
evangéliuma	21.	részének	9-13.	verseit	olvasta.	Az	egyházi	vezető	kiemelte:	„A	kiállítás	
böjt	évében	nyílik	meg,	a	böjti	időnek	pedig	az	az	üzenete,	hogy	a	Nagyhét,	amire	készü-
lünk	már	mögöttünk	van,	ezért	az	ember,	mikor	előre	gondol,	akkor	a	felemelt	fővel	várás	
nem	pökhendi,	nyakas	kálvinizmust	 jelent,	gőgös	hitet,	hanem	azt	a	 lelki	 irányultságot,	
hogy	a	körülményeimmel	milyen	lelkülettel	állok	hozzá.	Napjaink	szomorú	jelei	között	en-
nek	a	hitnek	kell	megmaradnia,	a	keresztyén	ember	ezzel	lehet	a	Krisztus	tanúságtevője.”	
Mint	mondta,	a	kiállított	fotók	bennünket	is	tanúságtételre	kell	ösztönözzenek.

A	megnyitón	 jelen	 volt	Zán	Fábián	Sándor,	 a	Kárpátaljai	Református	Egyházkerület	
püspöke	 is,	 aki	 úgy	 fogalmazott,	 hogy	 a	 kiállításon	 látható	 templomok	 fotói	 a	 magyar	
élettér	 védőbástyái:	 „Ezek	 a	 templomok	 itt	 a	 fotókon	 üresek,	 de	 én	 úgy	 ismerem	őket,	
hogy	ott	vannak	a	hívek	és	ideképzelem	a	beneieket,	a	palágykomoróciakat,	a	husztiakat.	
Köszönöm,	hogy	a	debreceniek	itt	megismerhetik	a	kárpátaljai	magyarok	védőbástyáit	és	
reménykedek	abban,	hogy	ezek	a	templomok	megmaradnak,	és	az	élet	megy	tovább,	annak	
ellenére,	hogy	a	háború	jelenleg	beárnyékolja	azt	és	kevés	nap	süt	ránk.	A	múltért	hálásak	
vagyunk,	a	mi	osztályrészünk	most	az,	hogy	az	egyház	és	a	nemzet	iránt	hűséggel	egyben	
maradjunk”	–	fogalmazott.

Szabadi	István,	a	Tiszántúli	Református	Egyetem	levéltárának	igazgatója	egy	rövid	egy-
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háztörténeti	áttekintést	nyújtott	a	három	kárpátaljai	egyházmegye	létrejöttéről:	a	legkisebb	
egyházmegyéről,	Ungról;	a	palágykomoróciak	középkori	templomáról	és	az	egykor	külön-
leges	jogállással	bíró	Huszt	városáról,	valamint	a	kiállításon	látható	különleges	pecsétle-
nyomatok	tusrajzairól	és	a	vizitációs	jegyzőkönyvek	másolatairól	is	mesélt	a	közönségnek.

P.	Szalay	Emőke,	 a	múzeum	munkatársa	és	 a	kiállítás	ötletgazdája	a	kutatás	hátterét	
ismertette.	Mint	elmondta,	a	kiállítás	egy	több	éves	kutatómunka	eredménye,	amely	1995-
ben	 indult	el,	 s	amely	Kárpátalja	valamennyi	 református	gyülekezetére	kiterjedt.	A	Ma-
gyarországi	Református	Egyház	Zsinatában	merült	 fel,	 hogy	 úgy	 tudnának	 a	 leginkább	
segíteni	a	kárpátaljai	testvéreken,	hogy	felmérhetnék,	hogyan	élte	át	Kárpátalja	az	elmúlt	
hetven	évet	és	az	országváltásokat.	Így	alakult	meg	az	a	kutatócsoport,	amelynek	ő	maga	
is	tagja	volt.	„Sanyarú	sorsuk	volt	a	kárpátaljainak,	ennek	dacára	azonban	a	templomaik	
mindig	rendbe	voltak	téve,	szívüket-lelküket	beletették,	ilyen	körülmények	között	végez-
tük	a	munkát”	–	hangsúlyozta.	Az	általuk	készített	több	ezer	fotót	a	magyar	állami	támoga-
tással	az	ezredfordulótól	megújuló	kárpátaljai	templomok	fényképfelvételeivel	összevetve	
kapunk	képet	azokról	a	változásokról,	amelyeken	a	kárpátaljai	 református	gyülekezetek	
átmentek	az	elmúlt	három-négy	évtizedben.	Mivel	a	tárlat	térbeli	korlátai	miatt	a	több	mint	
száz	kárpátaljai	református	egyházközséget	lehetetlen	volt	felsorakoztatni	(ezeket	az	Ősz	
Attila	által	készített	térképen	találhatják	meg	az	érdeklődők),	a	kiválasztott	három	templom	
külső	és	belső	képének,	illetve	néhány	művészettörténeti	büszkeségének	fényképfelvételé-
vel	kell	megelégednünk.

Kész	Barnabás,	a	II.	Rákóczi	Ferenc	Kárpátaljai	Magyar	Főiskola	tanára,	egyben	a	mú-
zeum	munkatársa	a	kiállított	könyveket	mutatta	be	a	résztvevőknek.	Mint	mondta,	igye-
keztek	 összeválogatni	 egy	 kisebb	 gyűjteményt	 a	 19.	 század	 végi	 klasszikus	 munkáktól	
a	21.	század	eleji	 legújabb	kiadványokig,	melyek	között	megyemonográfiák,	 turisztikai,	
gasztronómiai,	akadémiai	kiadványok	is	fellelhetőek.	Kárpátaljai	kutatóként	bemutatta	ré-
gió	történelmi,	kulturális	és	néprajzi	sajátosságait	 is.	Mint	mondta,	Kárpátalja	kultúráját	
csakis	a	helyi	nemzetiségi	kultúrák	ötvözetében	 lehet	 tanulmányozni	és	elemezni.	De	a	
kárpátaljai	magyarok	történelméről,	műveltségéről	nem	beszélhetünk	az	összmagyar	múlt	
és	kulturális	örökség	nélkül	sem.	Sajnos	az	ukrajnai	háború	végveszélybe	sodorta	a	legki-
sebb	magyar	nemzetrészt.	S	bár	a	helyi	magyarokról	az	a	mondás	járja,	hogy	a	jég	hátán	is	
megélnek,	csak	remélni	lehet,	hogy,	Csaplovics	János	hasonlatát	tovább	gondolva	(„Ma-
gyarország:	Európa	kicsiben”),	a	Kárpát-medence	sokszínűségét	kicsiben	magában	hordo-
zó	vidék	értékeit	a	következő	nemzedékek	is	élvezhetik	majd.	„Nem	a	kárt	mentjük,	hanem	
előkészítjük	a	terepet	arra,	hogy	ha	vége	lesz	a	háborúnak,	akkor	hazatérve	a	kárpátaljai	
magyarok	élvezhessék	ezeket	a	kincseket”	–	hangsúlyozta.

A	kiállítás	március	9.	és	július	9.	között	a	Debreceni	Református	Kollégium	Múzeumá-
nak	konferenciatermében	volt	megtekinthető,	ezután	Budapestre,	a	Károli	Gáspár	Refor-
mátus	Egyetemre	került	(itt	augusztusban	a	Magyarországi	Református	Egyház	Doktorok	
Kollégiumának	résztvevői	is	megtekinthették),	novembertől	pedig	Kárpátalján	is	megte-
kinthetik	 az	 érdeklődők.	 Ugyanis	 a	 II.	 Rákóczi	 Ferenc	 Kárpátaljai	 Magyar	 Főiskola	 és	
a	Kárpátaljai	Református	Egyházkerület	 (KRE)	 a	Narancsik	 Imre	Kutatói	Műhely	köz-

reműködésével	„100	éves	a	Kárpátaljai	Református	Egyház” címmel	emlékkonferenciát	
szervezett	Beregszászban.	A	 főiskola	Esztergom	 termében	megrendezett	 ünnepélyes al-
kalmon	lelkészek,	intézményvezetők,	zsinati	tagokat	egyaránt	részt	vettek.	A	konferencián	
kiállított	 tablókat	 P.	 Szalay	Emőke	mutatta	 be,	 aki	 egyben	 előadást	 tartott	 a	 kárpátaljai	
református	templomok	felújítási	programjának	eredményéről.

1. kép. P. Szalay Emőke előad
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Szerzőink

Dr. Bagi Gábor DSc. a történettudomány kandidátusa, történész	muzeológus
–	Damjanich	János	Múzeum,	Szolnok
Dr. Barna Gábor MTA doktor, emeritus professor, ny. egyetemi tanár – Szegedi Egyetem

Balláné Fazekas Ilona családkutató – Szolnok

Barláné Kuránda Krisztina múzeumpedagógus – Damjanich	János	Múzeum,	Szolnok
Bán Andrea PhD-hallgató, néprajzkutató, civil	szervezeti	vezető – Törökszentmiklós
Becskereki László helytörténet-kutató – Budapest

Dr. Berta Zoltán irodalomtörténész, a Károli Református Egyetem Modern Irodalmi 
Tanszékének ny. docense –	Budapest,	Debrecen
Boldog Mária ny. könyvtáros –	Mezőtúr
Dr. Braun László PhD. történész, főiskolai tanár –	Beregszász
Dr. Egri Mária DSc. a művelődéstörténet kandidátusa, ny.	muzeológus – Budapest

Fodorné Hámori Ágnes helytörténetkutató, ny.	könyvtáros	–	Tiszafüred
Gál Andrásné ny. óvoda-pedagógus,	civil	szervezeti	vezető	–	Karcag
Gulyás Imre irodalomtörténész	–	Debrecen
Károly Nóra helytörténész, könyvtáros	–	Verseghy	Megyei	Könyvtár,	Szolnok
Dr. Kész Barnabás PhD. történész, főiskolai tanár	–	Beregszász
Dr. Kész Margit PhD. néprajzkutató, főiskolai tanár	–	Beregszász
Dr. S Kovács Ilona néprajzkutató, ny.	főmuzeológus	–	Néprajzi	Múzeum,	Budapest
†Kovács János könyvtáros,	újságíró	–	Mesterszállás
 D. Laskai Magdolna helytörténet-kutató, közművelődési	szakember,	ny.	pedagógus	–	Túrkeve
Laczkó Tóth Bertalanné magyar – történelem ny. középiskolai tanár, 
civil	szervezeti	vezető	–		Kunmadaras
Molnár Vilmos levéltáros	–	Budapest	Főváros	Levéltár	
Nagy János levéltáros	–	Budapest	Főváros	Levéltár	
Nagyné Bedő Ildikó általános iskolai tanár	–	Kaszap	Nagy	István	Református	Általános	
Iskola,	Túrkeve
†Dr. Novák László Ferenc MTA doktora, néprajzkutató, ny.	múzeumigazgató	–	Arany	
János	Múzeum,	Nagykőrös
habil. dr. Örsi Julianna DSc. a néprajztudomány kandidátusa, társadalomkutató, ny.	
múzeumigazgató,	c.	főiskolai	tanár	–	Túrkeve
Papp Izabella ny. levéltáros	–	MNL	Jász-Nagykun-Szolnok	Megyei	Levéltár	–	Szolnok,	
Jászboldogháza
Rideg István irodalomtörténész, magyar-történelem	szakos	középiskolai	tanár	–	Karcag
Szentpéteriné Lévai Mária közművelődési szakember, intézményvezető,	civilszervezeti	
vezető	–	Ilosvay	Varga	István	Művelődési	Központ,	Kunhegyes
Dr. Varga Csaba MTA doktor, emeritus professor	–	Katolikus	Egyetem,	Budapest
fr. Varga Kamill ofm, helytörténet-kutató	–	Gyöngyös
Víg Márta helytörténet-kutató,	ny.	könyvtáros	–	Kunhegyes
Vincze Rita múzeumpedagógus	–	Damjanich	János	Múzeum,	Szolnok
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Nagykun Kistérségi Tanulmányok sorozat (szerkesztő: Örsi Julianna)

1.	 Kulcsemberek.	Az	egyén	helye,	szerepe	a	változó	társadalomban.	Túrkeve,	2002
2.	 Családok	*	famíliák	*	nemzetségek.	A	vérségi	kapcsolatok	szerepe	a	változó	társa-

dalomban.	Túrkeve,	2003
3.	 Nagykunsági	közösségek.	Lokális	közösségek	szerepe	a	változó	társadalomban.	

Túrkeve,	2004
4.	 A	hagyományőrzés	útján.	Túrkeve	–	Karcag,	2012

Alföldi Könyvtéka sorozat (szerkesztő: Örsi Julianna)

1.	 Szűcs	Sándor:	A	puszta	utolsó	krónikása.	Túrkeve,	2003
2.	 Örsi	Julianna:	A	társadalom	kihívásai	–	a	mikroközösségek	válaszai.	Túrkeve,	2004
3.	 Pénovátcz	Antal:	„Jaj	de	hosszú	az	út	…”.	Pacséron	gyűjtött	balladák	és	balladás	

történetek.	1970-1972.	Túrkeve,	2005
4.	 Örsi	 Julianna:	Múzeumi	 tükörkép.	Múlt	*	Jelen	*	 jövő	 tájmúzeumi	szemszögből.	

Túrkeve,	2008
5.	 Szendrei	Eszter:	Törésvonalak.	A	rendszerváltás	hatása	Túrkeve	társadalmára.	Túr-

keve,	2011
6.	 Örsi	Julianna:	Jegyzőgenerációk.	A	vidéki	értelmiség	szerepe	a	mezővárosi	fejlődés-

ben.	Túrkeve,	2011
7.	 Szűcs	Sándor:	A	puszta	utolsó	krónikása	(2.	kiadás)	Túrkeve,	2012
8.	 Gazdaszemmel.	A	 hagyomány	 és	 ismeretátadás	 szerepe	 a	 vidéki	 társadalomban.	

Túrkeve,	2013
9.	 Alföldi	családtörténetek.	Vallomások,	riportok,	vélemények,	írások	a	családról.	Túr-

keve	–	Szolnok,	2013
10.	 Örsi	Julianna:	Parasztvilág.	A	vidéki	társadalom	kapcsolatrendszere.	Túrkeve,	2015
11.	 Elek	György	–	Márki	Gábor	(szerk.):	Kötődés.	Örsi	Julianna	munkássága.	Túrkeve,	

2015
12.	 Helytállás	a	hazáért,	a	családért.	Jászkunsági	emlékek	az	I.	világháborúból.	Szolnok	

–	Túrkeve,	2017
13.	 A	Nagykunság	földje	és	népe.	Túrkeve	–	Szolnok,	2018
14.	 S	 Kovács	 Ilona	 (szerk.):	 Kihívások	 és	 válaszok	 a	 népi	 kultúrában.	 Örsi	 Julianna	

válogatott	írásai.	Túrkeve,	2020


